

# Не все сосны в лесу — корабельные

мир растений

**Искусственный ареал обитания сибирской кедровой сосны очень широкий — от лесостепной зоны до Заполярья. Эти деревья спокойно переносят как низкую зимнюю температуру, так и высокую летнюю. Резкие перепады тепла и возвратные заморозки для них не страшны. Этот вид не характерен для Беларуси, но деревья могут благополучно расти и размножаться на приусадебных участках.**

## Сосна у дома

Начиная с 10-летнего возраста, кедровые сосны практически не требуют ухода. Можно раз в 3 года добавлять удобрения, поливать в засушливое лето и защищать от вредителей. Молодые деревца растут медленно (5-10 см в год), но с возрастом у этой сосны увеличивается годовой прирост до 50 см. Неудивительно, что эти исполины вырастают за свою долгую жизнь (в среднем 400 лет!) высотой до 25-40 м.

Корневая конкуренция, уплотненная почва и плохое освещение (последнее — в меньшей степени, так как в природе часто молодые деревца растут в тени материнского) могут привести к гибели сосны. Поэтому пока растение маленькое, нужно регулярно выпалывать сорняки и сле-

дить, чтобы грунт был воздухопроницаемым. Несмотря на то, что молодые кедровые сосны теневыносливы, посадку следует производить на открытом солнечном месте.

Необходимо предупредить, что саженцы "крупномеров" стоят достаточно дорого. На сегодня предприниматели выставляют цену около 220 руб. за дерево высотой 1-1,20 м (10-12 лет) и 320 руб. — за двухметровую сосну. Продавцы говорят, что такие размеры не составляют проблему при транспортировке, важно соблюсти нужный размер кома корневой системы (60 см) и использовать правильную упаковку. Некоторые специалисты называют оптимальным размер саженца до 2-2,5 м высотой.

## Красота и здоровье

Выбравшие это дерево для придомовой территории или для ландшафтного дизайна никогда об этом не пожалеют. Кедровая сосна красива в любое время года. Кроме того, любимые многими кедровые орешки (также одни из самых дорогостоящих) можно успешно выращивать самим, правда, урожая придется ждать долго — 15-18 лет (а в природе — около 40 лет!). И семена вызревают в течение 1,5 лет.

Кедровые орешки — это настоящий кладезь полезных и питательных веществ, у них очень приятный и насыщенный маслянистый вкус. А растительный белок, содержащийся в ядрах, усваивается организмом человека на 99%. В состав кедровых орехов входят витамины группы В, калий, натрий, медь, селен, кальций, магний, железо, фосфор, пищевые волокна, насыщенные жирные кислоты, моно- и дисахариды, крахмал, вода и многое другое. В их растительных белках содержится 19 аминокислот, большая часть из которых незаменима или условно незаменима.

Пользу кедровой сосны трудно переоценить. Издавна люди использовали отвары из хвои, настойки из скорлупы орешков и многое другое как лекарственные средства. Каждый такой продукт заслуживает отдельной статьи.

### Сибирские кедры в... Пуховичах

Недавно к нам пришла информация о том, что в Пуховичском районе, в деревне Зазерка (Пережирский сельсовет), около 80 деревьев сибирской и корейской кедровой сосны были высажены на двух участках по 15 соток. Сегодня их осталось около 60 (разобрали соседи, а некоторые деревья спилили), и 12-летние саженцы уже достигли роста от 1,5 до 2 м. Но земля, на которой они произрастают, арендовалась пенсионеркой Надеждой Никитичной под огородничество. Срок аренды истек, и участок выставляют на аукцион. Женщина, посадившая деревья, переживает за их сохранность и обращается к общественности с просьбой помочь пересадить сосны в другое место (городские парки, частные подворья). Деревья женщина готова отдать безвозмездно.



Михаил Рудевич, дендролог Центрального ботанического сада НАН Беларуси, утверждает, что для подобной операции нужна специализированная техника, которая имеется в наличии только в УП "Минскзеленстрой".

— Если осуществить перевозку и посадить кедровые сосны в парке или сквере, можно не только совершить хорошее дело, но и сэкономить средства на закупку саженцев, — добавляет он.

Председатель Пережирского сельского исполкома Елена Зубович комментирует ситуацию так:

— Указанный участок расположен в зоне существующей жилой застройки, там проходят подъездные пути и сети линии электропередач. Сегодня в сельском исполкоме уже сформировали земельные участки для строительства и обслуживания жилых домов, а РУП "Пуховичское проектно-производственное архитектурно-планировочное бюро" разработало план застройки. Учитывая это, предоставление земельного участка под огородничество или ведение личного подсобного хозяйства не представляется возможным. Тем не менее, в процессе застройки владельцы вправе сохранить произрастающие дере-



вья. Надежда Никитична также имеет право до выставления участка на аукцион пересадить кедровые сосны на другое место.

Сама пенсионерка, недавно отпраздновавшая 75-летний юбилей, говорит, что деревья сажала с любовью, поэтому они и выросли. Она надеялась продлить аренду и таким образом сохранить сосны. Столкнувшись с проблемой, Надежда Никитична обратилась к знакомой, Светлане Киреевой, которая теперь занимается поиском спонсоров для покупки участка и энтузиастов для их пересадки.

Позиция Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды состоит в том, что необходимо стремиться сохранить каждое дерево. Нельзя оставаться равнодушными и в рамках действующего законодательства можно и нужно организовать необходимую работу по сохранению кедровых сосен. Деревья должны украшать землю и приносить пользу.

Будем надеяться, что в сложившейся ситуации общими усилиями удастся сохранить зеленые насаждения, которые не помешают, а, наоборот, помогут развитию деревни.

**Ольга ПРОЛЮК**  
Фото автора

